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1. INTRODUCCIÓN
El presente estudio se basa en una 

encuesta encargada por el Consejo Ge-
neral de Colegios de Ingenieros Indus-
triales de España y realizada durante 
el mes de junio 2013, al colectivo de 
los Ingenieros Industriales de España 
colegiados mediante un cuestionario 
estructurado enviado vía correo elec-
trónico, excepto el colegio de Cataluña 
que no participa en dicho estudio.

En ella se analizan las respuestas de 
los ingenieros colegiados sobre cues-
tiones relativas a su situación laboral.

El número de respuestas recibidas 
ha sido de 5.083 ingenieros, que repre-
senta el 15% de los ingenieros cole-
giados (33.809). El error muestral es-
timado para un nivel de confianza del 
95% es inferior al 1,3% Se considera 
por tanto que el estudio es de muy alta 
fiabilidad.

LAS CONCLUSIONES MÁS 
RELEVANTES DEL ESTUDIO SON:	

•	 �La tasa global de desempleo de 
los ingenieros industriales se 
encuentra en el 15,5% de los en-
cuestados.

•	 �Los ingenieros entre 1-10 años 
de experiencia son el colectivo 
con mayor porcentaje de desem-
pleo (27.1% de 1-5 años), frente 
a valores del 10% de los ingenie-
ros con más de 10 años de expe-
riencia.

•	 �El 9,1% de los ingenieros de-
clara que está en una situación 
de empleo precario que no se 
corresponde son su preparación. 
Fundamentalmente con 10 años 
de experiencia o menos ese va-

lor crece hasta el 16,3% frente 
al 6,5% con más de 25 años de 
experiencia.

•	 �La tasa de desempleo afecta más 
al colectivo de mujeres (21.4%) 
frente al de hombres (14.4%).

•	 �En cuanto a la declaración de 
estar en un empleo precario, las 
mujeres (11.0%) son más afecta-
das que los hombres (8.7%).

•	 �La tasa de desempleo (15.5%) 

afecta de manera desigual a los 
colegios: frente al 6.1% de co-
legiados en desempleo del Co-
legio de Gipuzkoa se encuentra 
Canarias Oriental con un 23.9% 
o Extremadura con un 23.5% de 
las encuestas contestadas. 

•	 �En cuanto al riesgo de que la em-
presa pueda prescindir del inge-
niero, el 27% de los ingenieros 
consideran que están en riesgo 
alto o muy alto.

•	 �Los puestos con mayor riesgo 
declarado son puestos relaciona-
dos con la calidad, prevención, 
docencia, investigación y oficina 
técnica frente a puestos de co-
mercial, compras y gerencia con 
el riesgo declarado más bajo.

•	 �De los ingenieros en activo, el 
75,7% declara estar en disposi-
ción de participar en la creación 
de una empresa, valores además 
independientes de los años de 
experiencia. Los puestos más 
dispuestos son comercial y ge-
rencia, mientras que compras e 
investigación están a la cola en 
cuanto a disposición.

•	 �De los ingenieros en desempleo 
el 91.1% declara estar en dispo-
sición de participar en la creación 
de una empresa.
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•	 �En cuanto al ingeniero en des-
empleo, el 78% de los ingenieros 
son hombres frente al 22% de 
mujeres. 

•	 �El mapa por comunidades se 
puede ver a continuación:

•	 �Los últimos puestos desempe-
ñado por el ingeniero en des-
empleo son el de oficina téc-
nica (34.54%), Organización 
(16.88%), gerencia (11.73%) y 
producción (6.7%), siendo los 
sectores industrial e ingenierías 
con un 55.91% predominantes.

•	 �El 52% de los ingenieros que se 
declaran en desempleo pertene-

cían a empresas de más de 50 
empleados, siendo las de más de 
200 empleados (32.19%) la que 
mayor número de desempleos ha 
generado.

•	 �El 60,8% de los desempleados lo 
son de 12 meses o menos, siendo 
el colectivo de 11-15 años de ex-
periencia el más afectado en los 
últimos 6 meses.

•	 �El 75,4% de los ingenieros en 
desempleo lo son de los últimos 
dos años. 

•	 �Para ayudar a la inserción labo-

ral, los encuestados consideran 
que los cursos de idiomas (95%), 
Energía (90%), Tecnologías 
(89%) y un MBA (67%) son los 
que más podrían ayudar.

•	 �El networking (88%) y el 
coaching de mejora profesional 
(81%) son los tipos más valo-
rados a la hora de ir a un semina-
rio de ayuda.

•	 �Los medios que más se percibe 
como útiles para ayudar a la in-
serción laboral son los contactos 
personales (98%), el networking 
(91%) y las redes sociales profe-
sionales (LinkedIn 85%).


